



就业、收入、生育…… 从地方两会透视2024年“民生清单”

连日来，地方两会密集召开。就业、收入、生育……这些备受关注的民生福祉在2024年将有哪些新变化？各地政府工作报告透露诸多信息。

就业：设定具体新增目标 支持重点特殊群体

2024年稳就业将如何发力？怎样才能找到一份理想的工作？“就业优先”成为各地政府工作报告的重点着力点。

北京市政府工作报告提出，全力稳定和扩大就业，实现城镇新增就业不少于26万人；扎实做好高校毕业生等青年就业工作，促进21万城镇就业困难人员实现就业，4万农村劳动力就业参保。宁夏明确，力争高校毕业生毕业去向落实率保持全国领先，城镇新增就业8万人，农村劳动力转移就业80万人。

保障重点人群就业也是各地的重点工作。河北、福建、重庆等不少地方政府工作报告，都对高校毕业生、退役军人、农民工等重点群体稳定就业提出要求。湖南等地提出，确保零就业家庭动态清零。

宁夏回族自治区人大代表，宁夏回族自治区人力资源和社会保障厅党组书记、厅长李晓波说，要进一步强化就业优先导向、提升人岗匹配效率、优化基层就业服务、稳定重点群体就业，促进高质量充分就业。

收入：明确城乡居民人均可支配收入增速 促进农民增收

各地政府工作报告带来哪些真金白银的福利？老百姓的收入增幅能否赶上GDP的步伐？记者梳理发现，多个省份在政府工作报告中明确收入增速目标。

陕西省政府工作报告提出，城乡居民人均可支配收入分别增长5.5%、6.5%；天津、江苏、福建等地政府工作报告明确，居民人均可支配收入增长与经

济增长同步。

一些地方还强调增加农村居民收入。吉林不仅提出城乡居民人均可支配收入增速高于经济增长速度，同时还明确实施农民增收促进行动，农民收入力争两位数增长。江苏提出，深入实施中等收入群体壮大行动，进一步强化农民增收举措。

天津市人大代表、天津市鸿远电气股份有限公司董事长鲁涛说，坚持居民收入增长和经济增长基本同步、劳动报酬提高和劳动生产率提高基本同步，在收入上“做加法”，让人们的“钱袋子”鼓起来，使人民群众获得感成色更足、幸福感更可持续、安全感更有保障。

医疗：推进医疗中心建设 提升基层诊疗能力

从不少地方政府工作报告中看到，老百姓就医将获得更多便利。

吉林省政府工作报告提出，扩大“一次就诊只挂一次号”服务试点覆盖面；“一村一名大学生村医”实现全覆盖。重庆提到，建立“一人一码一档”全生命周期电子健康档案，推动跨机构检查检验结果数字化互认。

许多地方努力推进优质医疗资源扩容和区域均衡布局。湖南提出，推进国家医学中心、区域医疗中心、国家中医药综合改革示范区建设。海南明确，推进紧密型县域医共体建设，村卫生室标准化建设达标率95%以上。广东提出，发展壮大村医疗卫生人才队伍，加强乡镇卫生院和村卫生室能力建设，让广大农民群众就近获得更加优质的医疗卫生服务。

广东省人大代表、广州市妇女儿童医疗中心儿内科主任徐翼表示，目前基层存在的问题是医疗服务质量同质化和基层诊所医疗人员配置不足。要在国家区域医疗中心的引领下，通过互联网医院建设、高水平医院联动建设等举

措，提升基层医院的医疗服务质量。

生育：生育、养育、教育支持体系全面提升

新的一年，不少地方政府工作报告提出进一步完善生育支持政策。

江西省政府工作报告提出，完善生育、养育、教育支持政策体系，资助新生儿免费参加基本医保，推进普惠托育服务体系建设。江西将支持有条件的地方争创全国婴幼儿照护服务示范城市、国家儿童友好城市，让少年儿童茁壮成长。

一些地方提出明确目标：黑龙江将完善生育支持政策体系，3岁以下婴幼儿托位总数达到11.7万个。上海明确，新增3000个公办幼儿园托班托额、7000个社区托育托额。

养老：改善照护条件 既兜底线也提质

随着我国人口老龄化加速，让老人老有所养、老有所依，成为地方两会关注的热点。

天津提出，2024年将打造智慧化养老服务机构10家，完成居家适老化改造1000户，推进7类特殊困难老年人探访关爱服务，深化老年人助餐服务。山东明确目标，新增两证齐全医养结合机构30家，家庭养老床位1万张，实施特殊困难老年人家庭适老化改造1.5万户。

不少地方将着力提升养老待遇。河北提出，提高城乡居民基础养老金标准。在养老帮扶方面，浙江将全面推行长期护理保险制度，2024年新增参保人数2000万人以上。

“切实的规划让我对新一年养老事业高质量发展充满信心。”天津市人大代表、天津市南开区鹤童老年福利协会常务副秘书长马丹说，未来还应加大养老服务行业人员培训力度，通过产教融合等方式不断提升从业者的照护水平，带动更多优秀人才投身养老服务行业。

消费：积极培育壮大新型消费和服务消费

新的一年，各地将在促进消费提质升级上下功夫。

广东提出，培育壮大新型消费和服务消费，大力发展数字消费、绿色消费、健康消费，推动直播电商、智慧零售等健康发展。河北将抓好国家“一刻钟便民生活圈”试点。上海提出，加快建设国际消费中心城市，深化全球新品首发地建设，实施商圈能级提升行动。同时，培育国货“潮品”等新的消费增长点也成为不少地方发力的方向。

一些地方对满足住房改善等消费也有明确举措。湖南明确提到，大力支持刚性和改善性住房需求。山东提出，用好“认房不认贷”，降低首付，“带押过户”等政策，优化完善稳市场的具体措施，推进“青年优居计划”，更好满足居民刚性和改善性住房需求。

广东省政协常委、粤港澳大湾区青年总会主席吴学明表示，大力发展新型消费，可以积极发展直播经济、网红经济，支持新型消费明星项目提质发展，鼓励策划主题消费活动，如举办购物节、消费季、博览会等。

新华社“新华视点”记者 黄江林
周颖 刘惟真 谢建雯 闵尊涛



年宵花走俏

市民在西安市长安区秦岭花世界选购年宵花卉(1月27日摄)。

新春将至，西安花卉市场迎来销售旺季，寓意吉祥的年宵花争奇斗艳，顾客驻足于花海之间赏花购花，喜迎佳节。

新华社记者 刘潇摄

用电安全“十不准”

一、任何人不准启动挂有警告牌和拔掉熔断芯的电气设备。

设备检修应切断电源，并悬挂警示牌，任何人不得启动挂有安全警示牌的设备。拔掉熔断芯的电气设备不得启动。

二、更换或擦拭灯泡、灯管时，切记不准用湿手、湿布；检修或更换灯头，切忌用手触及。

居民用户必须安装家用漏电保护器，不要用湿手去触摸或用湿布擦拭带电的电器或设备。维修室内电器要先拉开闸刀，并站在干燥的绝缘物上。

三、不准私拉乱接电线等一切电气设备，用电申请、安装修理找电工。

农民灌溉、建房等临时用电不要私自挂钩接电，要到供电所申请用电安装接电，防止发生触电事故。

四、不准购买使用易发生危险的用电器。

居民用户必须安装家用漏电

保护器，每个月至少要检查、试跳一次，不得私自解除运行。居民用户不要购买“热得快”、带插座的灯头等易发生漏电的用电器。

五、不准拾捡断落的电线和拆切拉线、地线，防止触电。

发现电线断落，无论带电与否，应与电线落地点保持8米以上安全距离，并及时告知电工或拨打95598。

六、不准在电线下面盖房、栽树、种爬蔓庄稼和堆入柴草，防止发生火灾及人身触电。

任何单位和个人不得在电力设施保护区内外兴建、堆放可能危及电力设施安全的建筑物、构筑物及其他易燃品。

七、不准在电线下面放风筝、上杆掏鸟和往电线瓷瓶上扔石子，防止损坏电气设备和触电。

学生家长应加强未成年人的监护，教育儿童不玩弄电气设备，不爬电杆、不摇晃拉线、不爬变压器台，不在电线附近打鸟、放风筝和其他损坏电力设施、危及安全的行为。

八、不准使用绝缘损坏电气设备。低压电力用户必须安装防触电、漏电的剩余电流动作保护器，并做好运行维护工作。

九、不准带电收、放临时电源线。

用户接用临时电源时应使用合格的电源线，先将临时电源线施放完毕后，才能接通电源。

十、有人触电时应立即切断电源，在未脱离电源时不准接触触电者。

电源开关或电源插头在附近时，可立即将闸刀拉开或将电源插头拔掉。电源开关或电源插头不在附近，可用绝缘物（如干木棍、手套等）移去带电体或用绝缘工具（如电工钳、木柄斧、锄头等）切断带电导线。切断电源后，及时进行抢救。

市应急管理局供稿

安全小常识

满足多元需求 提供更好体验

——多地年货市场走访见闻

新春将至，年味渐浓，各地年货市场一片红火。或奔走于市集精挑细选，或蹲守直播间抢购下单，记者近日走访多地年货市场发现，丰富的产品满足了消费者多元的需求，各式新场景也让消费者获得了更好的消费体验。

“新春到”：热热闹闹办年货

2024浙江年货节启动不久，“味美浙江”展区的杭州酱鸭、温州鱼饼、嘉兴粽子等摊位前就排起长队。浙江省商务厅消费促进处相关负责人说，为期5天的活动共吸引市民游客6.5万人次参与，现场消费金额约560万元，为2024年消费市场开了一个“好龙头”。

在2024苏州年货节上，碧螺春等本地特产亮相，李良济等国潮商品云集，80多个创意市集摊位让人眼花缭乱，苏州市商贸企业推出超450场促消费活动，通过游戏互动、发放数字人民币红包等形式吸引八方来客。

在云南省昆明滇池国际会展中心，第十六届中国昆明新春购物博览会在此举行，不少商家在店门口利用手机直播销售。石屏豆腐店老板陈毅鑫指着店里几箱货告诉记者：“年关将近，线上线下购买者越来越多。这些只是下午的订单，早上快递已经发走好多了。”

线下人头攒动，线上热火朝天。“2024全国网上年货节”正在举行，各地、各电商平台和商家的线上促销活动“串珠成链”“集链成群”，消费氛围浓厚。在浙江，头部MCN机构自年货节活动开始至今，带货销售额同比增长超15%，姚姚记年货专场单日成交超3万单，“浙江云购”衢州开化土猪专场3天销售近5000斤土猪肉。

新消费：满足多元需求

2024浙江年货节上，智能小家电板展示多种新产品，江苏昆山的奥灶面被设计成即食型产品，中医药品牌推出的养生零食销售火爆……数字消费、绿色消费、健康消费等新型消费，在年货市场上颇受欢迎。

“临近春节，购车优惠多，之前就看上长安汽车一款新能源车，现在准备‘下手’。”重庆两江新区一家汽车销售网点内，消费者罗浩正在询价。记者了解到，新年伊始，不少新能源汽车品牌陆续推出多种优惠活动，如通过团购、抽奖、返现等方式让利消费者。

非遗、国潮等产品日益受到消费者青睐。春节临近，苏州市姑苏区锦帆路的章园人来人往。人们到此，只为置办一件稀罕的年货——匠人们以“人类非遗缂丝织造技艺”制作的“福”字。苏州大学工艺美术研究所设计师们以7位历史名人书写的“福”字为

新春 走基层

浙江2023年个体工商户 同比增长10.64%

1月31日，记者从浙江省市场监督管理局了解到，截至2023年底，浙江省个体工商户在册总量达668.68万户，占经营主体的64.67%，同比增长10.64%。

浙江省市场监督管理局经济发展处有关负责人介绍，截至2023年底，浙江省超八成的个体工商户在第三产业经营，超过80%的居民生活服务网点经营者、90%以上的农贸市场及农批市场经营户是个体工商户。

数据显示，从新设数据看，2023年浙江省新设个体工商户126.13万户，同

比增长9.15%，新设数量为近年来的最高，分别比2020年117.94万户、2021年112.25万户、2022年115.55万户增加8.19万户、13.88万户、10.58万户；从注销数据看，2023年浙江省注销个体工商户60.71万户，同比增长2.89%，总体维持在近年来的较低水平。

个体工商户不仅要多起来，更要强起来。数据同时显示，2023年浙江省精准培育“名特优新”个体工商户15668户，推动2.16万户个体工商户转型升级为企业。

新华社记者 张璇

黄晓峰 杨绍功

黄晓峰 杨绍功